

# Знамя ТРУДА

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

Год издания 1-ый

№ 117  
Суббота,  
14  
декабря  
1963 года

Цена 2 коп.

## ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ ПЛЕНУМУ

Члены сельскохозяйственной артели имени Ленина в дни работы Пленума ЦК КПСС обрадовали Родину еще одной победой в животноводстве, продав государству 2481 центнер мяса, что на 81 центнер больше годового плана.

\*\*\*

Встав на трудовую вахту в честь Пленума ЦК КПСС, коллектив Хайбуллинского зерносовхоза досрочно выполнил годовой план продажи мяса государству, им продано 4037 центнеров мяса, что на 137 центнеров больше плана.

# НА ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС

МОСКВА. 12 декабря на Пленуме ЦК продолжалось обсуждение доклада тов. Н. С. Хрущева. Выступающие вносят много ценных предложений, направленных на скорейшую реализацию грандиозной программы химизации народного хозяйства страны, поднимают много новых проблем.

Таковы, например, проблемы так называемой малой химии без чего невозможно развитие химической промышленности. Этим проблемам посвятил свою речь академик В. А. Каргин.

Когда говорят о химической промышленности, имеют в виду прежде всего большие крупнотоннажные производства таких материалов, как пластики, волокна, удобрений, каучука. Но существует еще малая химия, производящая продукцию многих тысяч наименований в сравнительно небольших дозах. Это — реактивы, различные микродобавки в полимеры, катализаторы и т. д. Их значение огромно. Небольшие добавки так называемых стабилизаторов, например, удваивают срок службы полимерных изделий.

Между тем, говорит академик Каргин, наши хозяйственники иногда в

погоне за количеством тонн выпускаемых полимеров не заботятся об их качестве, долговечности. В целях «экономии» они пренебрегают добавками, производимыми малой химией. Эта копейчатая «экономика» обходится дорого.

Тов. Каргин ставит вопрос о высокой технической культуре химического производства, о чистоте исходных химических компонентов, без чего нельзя, говорит он, выпускать высококачественную продукцию, невозможно создавать новые синтетические материалы для электроники, радиоэлектроники, авиации, которым необходимы высокопрочные пластики, используемые при высоких температурах.

Во многих выступлениях очень остро ставится вопрос о качестве химических удобрений, их рациональном использовании на полях.

Об этом, в частности, говорили председатель колхоза имени XXII съезда партии, Винницкой области В. М. Кавун и директор Льговской опытно-селекционной станции (Курская область) Р. Н. Сидак.

Наш колхоз, сказал тов. Кавун, в нынешнем году в условиях засухи полу-

чил в среднем по 23 лишним центнера зерновых с гектара. Это результат применения химических и органических удобрений в сочетании с высокой агротехникой. Химические удобрения — могучий фактор повышения урожайности, они окупают себя сторицей. Но плохо, отмечает оратор, что низкая концентрация в них питательных веществ вызывает много ненужных затрат на транспортировку.

Тов. Сидак в этой связи привел такую цифру. В прошлом году среднее содержание питательных веществ в завезенных в Курскую область химических удобрениях составило лишь 18 процентов. А при нынешнем уровне техники оно могло быть почти вдвое выше.

В своем докладе на Пленуме тов. Н. С. Хрущев поставил перед республиками Прибалтики задачу: достигнуть в производстве сельскохозяйственных продуктов уровня Швеции и Финляндии.

Этому вопросу значительную часть своего выступления посвятил первый секретарь ЦК Компартии Латвии А. Я. Пельше. Постановка такой задачи, говорит он, вполне закономерна, и латыши с честью ее ре-

шат. Оратор приводит факты, которые показывают, что уже сейчас в Латвии есть немало хозяйств, производящих по 140—150 центнеров мяса в убойном весе и более 1000 центнеров молока на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий.

Наши предварительные расчеты показывают, говорит оратор, что при условии проведения необходимых мелиоративных работ, известкования кислых почв и внесения подной нормы удобрений, Латвия может не только достичь, но и превзойти уровень производства сельскохозяйственных продуктов в Швеции и Финляндии.

Председатель Северо-Кавказского совнархоза В. А. Иванов рассказал о мощном развитии химической промышленности после майского Пленума ЦК КПСС в этом экономическом районе страны.

За последнее пятилетие объем производства химической промышленности увеличился на Северном Кавказе более чем в два раза. При этом происходят важные качественные изменения. Все более интенсивно развиваются производства, связанные с заменой пищевого сырья непищевым, быстро растет выработка

минеральных удобрений из природного газа. За это время созданы новые мощные центры химической индустрии, такие, как Невинномысский и Волго-Донской химические комбинаты, Черкесский и Армавирский заводы резино-технических изделий, Нальчикский и Армавирский комбинаты кожезаменителей и другие.

С большим подъемом работает молодой коллектив Невинномысского химкомбината. Он успешно выполнил свой годовой план еще к 1 декабря, а ко дню открытия Пленума ЦК КПСС выдал десятки тысяч тонн минеральных удобрений сверх плана. Невинномысские химики и строители борются за то, чтобы в будущем году удвоить мощность комбината по производству минеральных удобрений.

Академик Н. П. Семенин в своем выступлении отметил, что после майского Пленума ЦК КПСС 1958 года советские ученые добились значительных результатов в области развития химической науки. На многих участках научного фронта, говорит он, мы достигли, а на отдельных участках и превзошли уровень науки в Соединенных Штатах и в других капиталистических странах.

Академик Семенин значительное место в своем выступлении уделил быстрейшему технологическому освоению достижений химической науки. Время от лабораторной «пробирки» ученых до завода должно быть, говорит оратор, сокращено до минимума.

Пленум избрал комиссию под председательством тов. Н. С. Хрущева для подготовки проекта постановления Пленума Центрального Комитета.

Пленум ЦК КПСС продолжает свою работу. (ТАСС).

### Замечательная победа энергетиков

БРАТСК. Последние два гидроагрегата Братского ГЭС — 15-й и 16-й одновременно поставлены под промышленную нагрузку. С их вводом мощность энергетического гиганта на Ангаре достигла 3 миллиардов ватт, превысив, как и было предусмотрено, основной проект. (ТАСС).

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

6 декабря под председательством тов. Н. С. Хрущева состоялось заседание Совета Министров СССР, на котором были рассмотрены проекты плана развития народного хозяйства СССР и государственного бюджета СССР на 1964—1965 годы.

На заседании были заслушаны доклад заместителя председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. П. Ф. Ломачко о проекте плана развития народного хозяйства СССР на 1964—1965 годы и доклад министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова о проекте государственного бюджета СССР на 1964—1965 годы.

Проект плана развития народного хозяйства СССР на 1964—1965 годы разработан с широким участием партийных, совет-

ских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций, а также рабочих, инженеров и ученых. В основу проекта положены принципы и направления, заложенные в известном письме Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР от 18 июня 1963 г., согласно которым взят решительный курс на опережающее развитие наиболее прогрессивных отраслей промышленности и отдельных видов производства, способствующих ускорению технического прогресса и экономии общественного труда.

Намечаемые в проекте мероприятия направлены, прежде всего, на обеспечение приоритета химической промышленности, особенно производства минеральных удобрений, средств защиты растений,

пластических масс, химических волокон, синтетического каучука, замещателей пищевого сырья, на ускоренное развитие сельского хозяйства, широкое внедрение достижений науки и техники в народное хозяйство и на дальнейшее повышение уровня жизни и улучшение быта населения.

В обсуждении проектов плана и бюджета приняли участие председатели Советов Министров союзных республик, председатели Государственных комитетов, министры и руководители центральных учреждений СССР.

Совет Министров СССР одобрил проекты плана развития народного хозяйства СССР и государственного бюджета СССР на 1964—1965 годы.

Одновременно с этим

# НА ТРИБУНЕ—КОЛХОЗНЫЕ МАЯКИ

На днях партком производственного управления провел семинар с секретарями первичных партийных организаций.

В первый день его работы участники семинара слушали доклады на темы:

О ведении делопроизводства в партийных организациях, порядке оформления дел по приему в ряды КПСС и соблюдении инструкции по передовичию коммунистов (докладчик ТАВЛЫКАЕВ К. А.—заведующий сектором партийного учета парткома).

Порядок оформления и рассмотрения персональных дел коммунистов (НЕКРАСОВ М. Г.—инструктор организационного отдела парткома).

О порядке сбора членских партийных взносов и отчетности по ним (КУДАБАЕВ И. А.—инструктор организационного отдела парткома).

О руководстве группами содействия комитету партийно-государственного контроля и комиссиями партийных организаций по осуществлению права контроля над деятельностью администрации (БАКТЫБАЕВ И. Я.—заместитель секретаря парткома и АТАНГУЛОВ У. И.—председатель комитета партийно-государственного контроля).

Организация работы по выполнению реше ний июньского Пленума ЦК КПСС (САВИН А. И.—заместитель секретаря парткома).

Вечером в кинотеатре райцентра участники семинара, прослушав лекцию о международном положении, прочитанную инспектором-организатором ЯНИЦКИМ Т. А.

Второй день семинара начался с выступлений секретарей партийных организаций по обмену опытом работы. Секретарь парткома Хайбуллинского совхоза ЮШИН Н. Г. рассказал об организации учебы в сети партийного и комсомольского просвещения. По вопросам подготовки и проведения партийных собраний и заседаний бюро, а также об организации контроля за выполнением собственных решений и решений вышестоящих партийных органов обменялись опытом секретари партбюро Комсомольского отделения Башкирского совхоза СУЛТАНГАРЕЕВ С. Я. и райсовета—ВАХИТОВ Х. И.

Секретарь комитета ВЛКСМ производственного управления ГУРЕНТЬЕВ В. В. выступил по вопросу об улучшении ра-

боты комсомольских организаций и партийном руководстве ими.

Некоторые критические замечания высказал в своем выступлении секретарь парткома Южно-Уральского совхоза ЛАЗАРЕВ П. А. в адрес районных организаций по вопросам культурного обслуживания населения.

Начальник производственного управления ДЕМИДОВ Н. И. информировал участников семинара о состоянии дел в колхозах и совхозах. Он остановился на вопросах о ходе зимовки общественного скота и подготовки техники к полевым работам в 1964 году.

К концу семинара проходил очень оживленно. Его участники с огромным вниманием выслушали выступления передовиков производств колхоза „Новый путь“.

На трибуне маяк управления—доярка КЛАВДИЯ МОДИНА.

—С чего начинать?—немного взволнованно посмотрела она в зал.

—Начинать все с начала!—послышалось голоса.

—С 1957 года работаю дояркой, — приступила к рассказу Клавдия. — Приняла старых коров. Постепенно выбраковывали их, подбирала молодую группу. Для ухода за ними не жалела своих сил. Плохо было с водопоем. Этот вопрос поднимали перед правлением колхоза. Теперь работает автопоилка. Как доярки, так и скотники строго следили за случкой, отелом и запуском коров. Наладили учет в этом деле. Отел начи-

нается с октября и кончается в феврале. Это очень хорошо сказывается на повышении надоев молока в зимний период.

—Сейчас в моей группе 16 коров, — продолжает она. — 6 из них уже отелились. Рацион состоит из 3 килограммов сена, 15 килограммов силоса, 6 килограммов соломы. Рабочий день начинается с 5 часов утра и кончается в 8 часов вечера с 5-часовым перерывом в дневное время. Дойку проводим 2 раза, а отелившихся доим 3 раза. За 11 месяцев надоила по 2921 литру молока от каждой коровы, в том

—На ферму приходим, — говорит он, — с 6 часов утра. Включаем электро-свет и он горит до полседьмого вечера. Произ-

водим очистку помещения. Раздаем корма 2 раза в день. В рацион входят: зерновые отходы, свекла, морковь, донник (связанный в венки), мяско костная мука, мяско с разрешения ветеринарных работников в вареном виде, а также мешанка для слабых птиц (они отбиты в отдельную группу). Свеклу, капусту и донник птицы быстро склевывают. Мы постановили вопрос перед правлением колхоза, чтобы организовали дробление лугового сена для кур. Даем в толченом виде мел. На ферму заранее завезли песок и золу. Ведь без них птице тоже плохо. В помещении поддерживается нормальная температура, имеется вентиляция.

О делах коллектива первой молочно-товарной фермы рассказал ее заведующий ИВАН МАТВЕЕВ. За 11 месяцев этого года по ферме надоено от каждой коровы по 1975 литров молока.

—Главное у нас, — говорит он, — работа скотниками, организация соревнования. Ежедневно подводим итоги, отсюда ясно видны результаты. Если уменьшился надой, тогда уж выясняем причины. Да и сами доярки и скотники не дают покоя, чтобы быстрее узнать итоги дня. Доярки очень стараются. И поэтому Клавдия Мо-

дина надоила от каждой коровы по 2921 литру молока, Антонина Слащева — по 2609 литров.

Далее т. Матвеев остановился на вопросах содержания и кормления скота, дополнив выступления Клавдии Модино.

Секретарь партбюро колхоза СТОЦКИЙ Н. В. обменялся опытом работы по руководству социалистическим соревнованием среди работников животноводства. Он говорил, что коллектив каждой фермы в начале года берет на себя социалистические обязательства. Исходя из этого доводятся месячные задания и организуется соревнование. А также животноводы берут индивидуальные обязательства и каждый из них начинает соревноваться с работником другой фермы. Ежемесячно подводятся итоги. На Досках показателей ясно отражаются результаты каждого работника фермы.

—Мы особое внимание уделяем наглядной агитации, — продолжает Николай Васильевич. — В красных уголках фермы висят призывающие лозунги, взятые из решений ЦК КПСС, из своих социалистических обязательств, а также и плакаты. Они имеются и на улицах деревень.

Одним из стимулов поднятия уровня социалистического соревнования, как отметил т. Стоцкий, является материальная заинтересованность работников животноводства. Например, каждая доярка получает основную оплату летом за 100 литров надоенного молока по 1 рублю 60 копеек, а зимой — по 2 рубля. А кто перевыполнил месячное задание, тот получает дополнительную оплату по 6 копеек за каждые 10 литров молока, надоенного сверх плана. Доярки, занявшие в соревновании первые три места по месячным результатам, получают премии в размере 7, 5 и 3 рубля деньгами. Кроме того, им выдается оплата за получение приплода и сохранность его, уход за коровами. Правление колхоза выдает премии передовикам и в дни всенародных праздников.

В результате сочетания устной и наглядной агитации с материальной заинтересованностью животноводы колхоза „Новый путь“ в текущем году добились хороших показателей.

Очень полезно было для секретарей партийных организаций послушать на семинаре выступления передовиков данной сельхозартели.

И. Туляшев.

## С семинара секретарей парторганизаций

числе в ноябре по 193 литра.

Свое выступление Клавдия дополняет ответами на заданные вопросы.

Очень интересно и поделовому рассказал о своей работе птицевод колхоза ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ ЛЮБАНОВ. Его имя хорошо известно многим. 9 лет работал он в животноводстве, а вот последний год — в птицеводстве. На ферме 1350 кур-несушек. Вместе с женой Ниной Евтропьевной они получили 99500 яиц. Это по 72 яйца на несушку. Благодаря их кропотливой работе колхоз „Новый путь“ еще 15 июля выполнил годовой план продажи яиц государству.

Петр Васильевич со своей супругой ведут работу со знанием дела.

## 43 года на ниве просвещения

Одному из старейших педагогов района — Абдулле Шагивалеевичу Вахитову недавно исполнилось 60 лет. 43 года своей жизни тов. Вахитов посвятил благородному делу воспитания человека.

21 год Абдулла Шагивалеевич бесценно находился на посту заведующего районным отделом народного образования. Среди коллективов учителей и учащихся пользуется большим авторитетом. За долгие годы и безупречную работу тов. Вахитов удостоен высокой правительственной награды — ордена „Трудового Красного знамени“, Почетной грамоты Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.

Абдулла Шагивалеевич был и остается замечательным семьянином. Идя по стопам отца, его две дочери и два сына получили высшее образование. Сейчас все они являются учителями и успешно работают в средних и восьмилетних школах района.

В день, когда тов. Вахитову исполнилось 60 лет, исполком районного Совета депутатов трудящихся наградил его Почетной грамотой. В настоящее время Абдулла Шагивалеевич продолжает трудиться заведующим методическим кабинетом роно.



заведующий методическим кабинетом роно.

заведующий методическим кабинетом роно.

заведующий методическим кабинетом роно.

**Знамя Труда**

## Почему дорогое молоко?

План валового надоя молока за 11 месяцев в Хайбуллинском совхозе выполнен только на 65,5 процента. А вот затраты, наоборот, идут в гору. Например, за три квартала на молочное скотоводство было израсходовано 229 тысяч рублей при годовом плане

207 тысяч рублей. Поэтому здесь всех выше себестоимость молока. При плане 13 рублей 19 копеек она фактически обошлась на 23 рубля 95 копеек за центнер. В чем дело?

Для этого приведем структуру себестоимости (в руб и коп):

Статья расхода	По плану	Фактически
Корма	4—60	12—30
Зарплата	4—70	5—81
Накладные расходы	1—79	3—00

Как видно из приведенной таблицы, особую тревогу вызывают затраты по кормам, ибо почти в 3 раза превышают план. Причем расход кормов в кормовых единицах в норме. Весь секрет заключается в том, что очень дороги корма. В этом году коровы питались в основном прошлогодними кормами. А их себестоимость была втридорога. Поэтому, чтобы получить дешевое молоко, нужно позаботиться в первую очередь об удешевлении кормов.

**М. Ягодкин,**  
заместитель главного бухгалтера управления.

## Рождается новый город

В Закамье сооружается мощный химический комбинат, который будет выпускать полуфабрикаты для резиновых изделий и шин, пластмассовые массы и другие виды продукции. Строительная площадка раскинулась на многие километры.

## Дела шли бы лучше

Механизаторы сельскохозяйственной артели имени Ленина, закончив полевые работы, начали готовиться к будущему году. В четвертом квартале из ремонта выйдут 16 тракторов. Уже отремонтировано 15.

Весь процесс ремонта проходит в четырех узлах. Слесарь-медник Николай Сидоренко руководит двумя узлами и с работой справляется хорошо.

Однако некоторые бригады срывают график ремонта. Так, например, пер-

вая бригада, несмотря на то, что находится на центральной усадьбе, не доставляет на ремонт сельхозинвентарь. По графику предусмотрено отремонтировать десять сеялок, два дуцильщика, пять сцепок и шесть плугов. Однако на сегодняшний день отремонтировано только три сеялки и два плуга.

А вот Михайловская бригада (бригадир Михаил Петрович Семенов) уже выполнила план.

В совхозе «Беляевский» Оренбургской области недавно вступила в эксплуатацию доильная установка типа «лошач». Трактористка А. Губий стала мастером машинного доения.

ФОТО Б. Клиппингера.

(Фотохроника ТАСС).



## СВОДКА

о ходе продажи продукции животноводства колхозами и совхозами управления и ремонта тракторов на 10 декабря 1963 года

(ремонт тракторов в процентах к плану четвертого квартала, сдача живых продуктов в процентах к годовому плану).

Наименование хозяйств	Молоко	Мясо	отремонтировано
<b>Колхозы:</b>			
им. Фрунзе	92	50	—
Новый путь	112	75	40
Кр. доброволец	106	81	100
им. Калинина	84	63	90
Кр. знамя	60	99	80
им. Ленина	98	103	88
Сакмар	81	44	110
им. Салавата	80	45	90
Заря	85	82	70
Большевик	66	52	70
<b>Совхозы:</b>			
Акъярский	77	98	80
Таналыкский	85	85	50
Хайбуллинский	48	104	65
Маканский	80	76	78
Матраевский	91	98	55
Башкирский	92	96	54
Южно-Уральский	87	95	21

## НА ЗАНЗИБАР ПРИШЛА СВОБОДА

10 декабря, независимые африканские государства приняли в свою семью нового члена — Занзибар.

Занзибар — самый большой после Мадагаскара остров у берегов Восточной Африки. Своим названием он получил от арабского слова «занджи». Так древние арабы называли население всего восточноафриканского побережья. В наши дни Занзибаром называют страну, в которую, помимо одноименного острова, входят расположенный неподалеку остров Pemba и ряд небольших коралловых островков. Общая площадь султаната Занзибар — 2,700 квадратных километров, население — 315 тысяч человек.

Расположенный на перекрестке древних арабских и индийских торговых путей, Занзибар издревне играл ведущую роль в экономической жизни западной части бассейна Индийского океана. «Под дудку Занзибара», — гласит древняя арабская пословица, — пляшет вся Восточная Африка».

Когда в начале XVI века у побережья Занзибара впервые появились ко-

рабли португальских завоевателей, европейцы были поражены высоким уровнем культуры жителей острова. Однако вскоре цивилизации Занзибара был нанесен жестокий удар. Португальские конкистадоры захватили остров. Но их господство было недолгим, Занзибар не раз переходил из рук в руки; в 1890 году он был объявлен английским протекторатом.

Основную массу населения страны — около 230 тысяч человек — составляют африканцы. Это потомки либо коренных жителей островов, либо невольников, привезенных сюда из Восточной Африки в период работорговли. Вся полнота политической и экономической власти в Занзибаре принадлежала англичанам. Жестоко притесняя все слои населения острова, лишь занзибар-

цев элементарных политических прав, англичане фактически управляли протекторатом, как своей колонией.

Советские люди желают народу Занзибара больших успехов в строительстве новой жизни.



## Новое о товарищеских судах

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 23 октября 1963 года значительно расширена компетенция товарищеских судов. Помимо вопросов, рассматриваемых в настоящее время товарищескими судами, им также предоставляется право разрешать дела о совершенных впервые мелком хулиганстве, мелкой спекуляции, мелком хищении государственного или общественного имущества, краже малоценных предметов потребления и быта, находящихся в личной собственности граждан, в случае, когда виновный и потерпевший являются членами одного коллектива; о самовольном использовании в личных целях принадлежащих государственному предприятию, учреждению, организации, колхозу, иной кооперативной и общественной организации транспортных средств, сельскохозяйственной техники, станков, инструментов, сырья и другого имущества, если и эти действия не причинили указанным предприятиям, учреждениям и организациям существенного ущерба; по спорам о порядке пользования строениями, составляющими общую собственность двух или нескольких граждан, о разделе имущества колхозного двора и выделе из колхозного двора, о разделе имущества между супругами при согласии спорящих сторон на рассмотрение дела в товарищеском суде; об уничтожении, утрате, повреждении инвентаря, инструментов, материалов и иного государственного или общественного имущества вследствие небрежного отношения лица к своим обязанностям, не повлекших значительного ущерба; о несоблюдении правил противопожарной безопасности; об оплате расходов по текущему ремонту мест общего пользования; о побоях, легких телесных повреждениях,

не повлекших расстройство здоровья; о неказании помощи больному, незаконном врачевании, приобретении имущества, завещанного преступным путем, и о других преступных деяниях, если они не представляют особой общественной опасности и органы милиции, прокуратуры или суд сочтут необходимым передать такое дело на рассмотрение товарищеского суда.

Указом предоставлено право товарищескому суду применить к виновному, кроме ранее предусмотренных, следующие меры воздействия: возбудить ходатайство перед руководителем предприятия, учреждения, организации об увольнении в установленном порядке лица, выполняющего работу, связанную с воспитанием несовершеннолетних и молодежи, или работу, связанную с распоряжением материальными ценностями или их хранением; поставить перед руководителем предприятия, учреждения, организации вопрос о направлении на неквалифицированные физические работы в том же предприятии, учреждении, организации на срок до 15 дней с оплатой за выполняемую работу лиц, совершивших мелкое хулиганство, мелкую спекуляцию, мелкое хищение государственно- или общественного имущества, кражу малоценных предметов личного потребления и быта, побой и легкие телесные повреждения.

Указом предусматривается возможность создания товарищеских судов и в коллективах численностью менее 50 человек; срок полномочий товарищеских судов увеличен с одного года до двух лет.

**Знамя ТРУДА**

90- лет со дня рождения Валерия Яковлевича Брюсова.



Брюсов Валерий Яковлевич — выдающийся русский поэт.

Короткий рассказ-шутка

**Знаменательная дата**

— Какое знаменательное событие произошло в 1769 году? — спросил экзаменатор у студента. — Родился Наполеон, — ответила студент. — А в 1776 году? — Наполеону исполнилось семь лет.

В то время я работал на заводе в прокатном цехе.

Утром, после ночной смены, когда я завтракал и пил чай, ко мне пришла Лара, соседская дочка, маленькая темноглазая девочка.

Ларе было шесть лет, мне двадцать пять, но у нас находились общие темы для беседы, и мы ничуть не стеснялись друг с другом.

Лара рассказывала мне обо всех новостях во дворе, и кем она будет, когда вырастет.

Потом я читал газеты, а Лара, приткнувшись рядом со мной, рисовала то

**МЕДВЕДЬ И ЗАЯЦ**

(Сказка)

В одном лесу медведь работал зайцем. Как это произошло? Очень просто. Лесу нужен был медведь, но свободной была только одна ставка — заяц. Медведь согласился и стал выполнять медвежью работу, получая заячью зарплату.

Работал он добросовестно, пока не узнал, что в том же лесу до него заяц был оформлен медведем.

Возмутился медведь:

— Как же так? Слабосильный заяц получает медвежью зарплату!

Медведь написал в Главлес. Приехали львы — целая комиссия. Вызвали зайца и медведя.

— Вы медведь? — спросила комиссия зайца.

— Да, медведь, — ответил заяц и показал документы.

— Действительно, — сказала комиссия, — вы медведь!

— Но ведь я медведь! — взревел медведь.

— А где ваши документы? — спросила комиссия и, посмотрев бумаги, сказала: — О чем вы спорите, гражданин медведь? Здесь ясно написано, что вы — заяц.

Вы спросите, где мораль?

Какая может быть мораль, когда в комиссии на должности львов были оформлены... ослы!

К. Рыжов.

**МЕДУЗА И КРАБ**

(БАСНЯ)

Раз краб, заядлый холостяк, решил жениться так иль сяк. Вот с целью той к медузе он подполз и взял любовный ток: «Высокохитмая медуза! Красна ты, как нутро арбуза, и много радостей живых в чудесных щупальцах твоих! Послушай зов сердечный мой, будь мне, красавица, женой: клянусь тебе, с морского дна мне по душе лишь ты одна!» В душе медузы эти речи нашли приемлемые встречи. На этот брак, решившись враз,

они пошли к дельфину в загс. Там расписались. Краб кичливо по дну с медузой идет, клешнями стучая игриво, он от супруги ласки ждет. В уединеньи краб коснулся жены и вдруг оторопел. Огнем он страшным охлестнулся: таков был щупальцев надел. И понял краб, к какой обузе пришел, женившись на медузе!

Мы басни смысл от вас не причем: не путай красное с горячим! Ф. Галеев.

**Из старинного русского юмора**

Какой-то господин обратился однажды к другому: — Одолжите мне, пожалуйста, десять рублей. — Помилуйте, я не имею чести знать вас! — Именно потому я к вам обращаюсь: те, которые со мной знакомы, не хотят мне одолжить.

— Где газета? — Зачем вам газета? Вы

все равно никогда газет не читаете.

— Я бы хотела знать, хорошо ли была поставлена пьеса, которую я вчера видела в театре.

Большой: — Несмотря на мою головную боль, я чувствую себя хорошо: ем, как волк, работаю, как лошадь: к вечеру устаю,

как собака, а ночью сплю, как сурок.

Доктор: — В таком случае вам надо позвать ветеринара.

**Интересные факты**

\*Волос обладает большой прочностью: не только на разрыв, но и на скатие. Если его приклеить к листу стали, а затем лист прокатать, то на нем останется отпечаток волоса.

\*В некоторых городах Европы летом улицы поливают морской водой. Впервые это было введено в Лондоне в 1860 году. Дело в том, что морская вода дольше не высыхает и задерживает гниение органических остатков.

\*Огромные клыки бегемота дают «слоновую кость» более высокого качества, чем слоновьи бивни.

Е. Мин.

**РЫЖИЕ КАРАНДАШИ**

(Рассказ)

домик, из трубы которого шел дым, то собаку, то корову.

Однажды я спросил ее: — Скажи, Лара, почему ты тебе не нарисовать нашего кота?

— Не выйдет, — вздохнула она.

— Отчего же? Разве это труднее, чем собаку или корову?

— Ну, какой вы! — осуждающе сказала она. — Он же рыжий, а у меня нет рыжих карандашей.

Вечером я рассказал о

Ларином ответе ее родителям, и все смеялись.

С тех пор прошли годы. Сейчас я пишу рассказы и пьесы и, когда у меня ничего не получается, я думаю: должно быть, это потому, что у меня нет рыжих карандашей.

Е. Мин.

**Человек, оторванный от Родины КИНО**



Киностудия имени А.П. Довженко создала волнующий фильм «Серебряный тренер», в котором показана жизнь человека, оторванного от Родины, родных и знакомых.

Когда украинский город Львов находился под ярмом панской Польши, украинец Антон Лутенко вынужден был эмигрировать. Во время войны погибла его жена, без вести пропала дочь Таня.

Он остался одиноким, вдали от родной земли. Скитаясь по свету, он познакомился с итальянкой Джулией. Опытная Джулия стала импрессарио мужа.

Антон Лутенко изменил имя и фамилию на Антонио Лутенти и с помощью Джулии становится известным тренером в спортивном мире, и хотя стал он знатым и богатым, но мысли его все время возвращались к Родине, к воспоминаниям о дочери. И вот однажды ему принесли спортивный журнал, на обложке которого он увидел гимнастку, а внизу стояла подпись: «Мастер спорта Татьяна Лутенко».

Антон отказывается от выгодного контракта и летит в Киев с командой итальянских гимнастов.

Таню Лутенко он увидел в спортивном зале и многое узнает о ее жизни. Она родилась во Львове,



ЗНАКОМСТВО СОСТОЯЛОСЬ. Фотоэтиюд В. Усманова.

**Мои права**

Я тружусь. На поле том, Где шумят хлеба. Еще тружусь, Где ставят Дом Светлый, Как судьба. Превыше он Горы крутой И я тому Дивлюсь. Страницы Книги золотой Я помню Наизусть. И повторю Я слова, Что в душе Живут: Навек мне Даны права На отдых И на труд!

Мих. Лапыгин.

родителей не знает, воспитывалась в детском доме. И Антон находит в ней много общего с покойной женой.

Находясь в Киеве, Антон понял, что жизнь его прожита напрасно. Когда-то он мечтал о строительстве стадионов для народа, создании спортивных команд. И вот он увидел на Украине тысячи физкультурников и сотни команд, прекрасные спортивные стадионы и «Золотых тренеров».

Увидев все это, он не может спокойно вернуться в Италию к своим контрактам, своему униженному положению учителя богатых бездельников. Поэтому, расставаясь со старым другом, Антон не говорит прощальных слов.

Н. Хохлава.

РЕДАКТОР Ф. Х. Азаматов.